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ЕКОНОМІКА АПК 
 

УДК 336.226 
П. М. БОРОВИК 

 
ФІСКАЛЬНЕ РЕГУЛЮВАННЯ МОНОПОЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ З 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИМИ УГІДДЯМИ 
 
В статті запропоновано вирішення проблеми монополізації земель сільськогосподарського 

призначення шляхом запровадження спеціального платежу за монополізацію земельних угідь. 
В статье предложено решение проблемы монополизации земель сельскохозяйственного 

назначения путем внедрения специального платежа за монополизацию земельных участков. 
In the article solution of problem of monopolization of earths of the agricultural setting is offered by 

introduction of the special payment for monopolization of the landed lands. 
Ключові слова: фіскальне регулювання, монополізаційні процеси, сільськогосподарські угіддя, 

спеціальний платіж. 
 
Постановка проблеми. В умовах загострення світової продовольчої кризи земельні 

ресурси України виступають важливим фактором забезпечення продовольчої безпеки як 
нашої держави, так і світу в цілому. Україна володіє майже однією шостою світових запасів 
чорноземів, які в сучасних умовах цілком можуть розглядатись у якості такого ж активу для 
держави, як нафта та газ для країн близькосхідного регіону. Наявні в Україні 
сільськогосподарські угіддя є гарантією участі вітчизняної економіки у світових 
інтеграційних процесах, а сільське господарство, у світлі фінансової кризи, що охопила всі 
країни світу, є однією з не багатьох галузей економіки, здатних забезпечити нарощення 
експортного потенціалу та покращити стан платіжного балансу.  

В зв’язку з цим питання економічного стимулювання раціонального використання 
земельних угідь, їх повноцінного залучення в господарський оборот та належного 
регулювання процесів землекористування є проблемою державної ваги.  

Одним із шляхів забезпечення раціонального використання та збереження земельних 
багатств є врегулювання проблем землекористування через вдосконалення інструментарію 
земельного оподаткування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематиці земельного оподаткування і 
землекористування присвячено праці провідних вітчизняних вчених, серед яких варто 
відмітити праці П. Саблука [1, c. 238 – 261], М. Дем’яненка [2], М. Федорова [3], В. Заяця [4], 
Л. Тулуша [5].  

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Віддаючи належне наявним 
науковим напрацюванням з даної проблематики, варто наголосити, що напередодні 
формування ринку сільськогосподарських угідь та початку процесів інвестування потужних 
іноземних капіталів у вітчизняний земельний ринок, питання формування дієвого 
інструментарію фінансового регулювання ринкових трансакцій із земельними ділянками, в 
тому числі і їх монополізації залишається недостатньо розробленим та невирішеним, що не 
дозволяє державі належним чином впливати на оборот сільськогосподарських земель. 
Вищезазначене обумовлює необхідність проведення цього дослідження. 

Формування цілей статті. Метою даної статті є окреслення сучасних проблем 
фінансового регулювання процесів монополізації сільськогосподарських угідь а також 
розробка науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення системи обов’язкових 
платежів за землі сільськогосподарського призначення та механізму її функціонування з 
метою унеможливлення випадків монополізації земельних ділянок.  

Результати дослідження. Дослідження з цього приводу, проведені на базі Уманського 
району Черкаської області показали, що в районі нині успішно господарює один із таких 
агрохолдингів – ТОВ «Укрзерноімпекс», яке зареєстровано як суб’єкт підприємницької 
діяльності та платник податків у Солом’янському районі м. Київ. Зазначене підприємство 
взяло в оренду терміном на 5 років майже в повному обсязі сільськогосподарські угіддя на 
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території Ладиженської, Ропотуської, Рижавської та частково на території деяких інших 
сільських рад Уманського району загальною площею близько 5 тис. га, що складає біля 6% 
загальної площі угідь, які нині в районі розпайовані. Крім того, зазначене підприємство 
орендує значні земельні площі в Білоцерківському та Володарському районах Київської 
області. 

На перший погляд, це явище позитивне, адже ТОВ «Укрзерноімпекс» регулярно та 
готівкою виплачує власникам земельних паїв орендну плату. Крім того, урожайність 
сільськогосподарських культур на площах підприємства значно вища, а собівартість їх 
вирощування нижча, ніж на полях сусідніх  сільськогосподарських підприємств. Внаслідок 
цього частина жителів прилеглих сіл (Шарин, Фурманка та інших), насамперед пенсіонерів, 
також віддали в оренду власні земельні паї ТОВ «Укрзерноімпекс».  

Проте, зазначене підприємство вирощує виключно зернові культури. Крім того в 
статутних документах ТОВ «Укрзерноімпекс» тваринництво як можливий вид діяльності  не 
значиться. Внаслідок цього, переважна більшість жителів сіл, які віддали в оренду земельні 
паї зазначеному підприємству, шукають роботу в м. Умань. Крім того, досліджуване 
підприємство є платником податків в м. Київ. Тому, останніми роками  Ладиженська, 
Ропотуська та Рижавська  сільські ради не дивлячись на те, що ТОВ «Укрзерноімпекс» 
сплачує до їх бюджетів місцеві податки за збори, а також земельний податок, виконують свої 
бюджети лише за рахунок трансфертних платежів із бюджету Уманського району та 
бюджету Черкаської області, так як сума податку з доходів фізичних осіб, що надходила 
раніше до їх бюджетів, скоротилась майже в чотири рази. Внаслідок цього в селах змушені 
були позакривати дитячі садки та навіть школи. 

Крім того, суттєвою проблемою є збереження якості земельних угідь. На перший 
погляд, ця проблема на території тих сільських рад, де переважним чином земельні угіддя 
передані в оренду ТОВ «Укрзерноімпекс», не є суттєвою. Проте, з одного боку договори на 
оренду земельних паїв зазначене підприємство не заключає на термін більше п’яти років, а з 
іншого на полях цього агрохолдингу переважним чином сіються зернові культури та, крім 
того, підприємство взагалі не займається тваринництвом. 

Зважаючи на викладене, зрозуміло що зазначене підприємство практично не може 
використати повноцінну сівозміну та не має можливості удобрювати земельні угіддя 
органічними добривами. Крім того, короткий термін дії договорів оренди земельних паїв 
зумовлює можливість відмови від продовження терміну цих угод з боку орендаря. 

Враховуючи викладене, монополізація земельних угідь, з одного боку,  спричиняє 
підвищення продуктивності праці на селі, а з іншого – занепад бюджетів місцевого 
самоврядування, сільської соціальної інфраструктури, відтік робочої сили в міста та 
спустошення сіл. В разі ж, якщо держава якимось чином зможе запобігти монополізації 
земельних ділянок, то це призведе до розвитку малого та середнього бізнесу на селі, 
розвитку фермерства, забезпеченню більшої кількості жителів сіл робочими місцями, а 
також зростанню рівня самодостатності сільських бюджетів. Крім того, монополізація 
земельних ділянок сільськогосподарського призначення, як засвідчує практика, часто 
зумовлює недотримання технологій сільськогосподарського виробництва. В той же час 
низький рівень ставок земельних платежів, що нині функціонують в Україні не дозволяє 
сформувати надійну фінансову базу для належного фінансування заходів з охорони та 
поліпшення ґрунтів. Тому, на нашу думку, зазначена проблема має бути терміново вирішена 
на законодавчому рівні.  

Однією з причин монопольної концентрації угідь є відсутність спеціального платежу за 
користування окремими видами земельних ресурсів у разі їх монополізації. Нашу думку з 
цього приводу підтримують відомі вчені-економісти [6, с. 225; 7, с. 259; 8, с. 6; 9, с. 49].  

Разом з тим, за кордоном, зокрема в Японії, Канаді та деяких інших розвинутих країнах 
функціонують спеціальні земельні платежі, спеціально запроваджені з метою обмеження 
процесів монополізації сільськогосподарських угідь [9, с. 56]. 

Враховуючи викладене, на наше глибоке переконання, в Україні також назріла потреба 
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запровадження в складі плати за землю податку за монопольне використання угідь. Податок 
за монопольне використання угідь повинні сплачувати фізичні і юридичні особи, які 
протягом року використовують земельні угіддя загальною площею понад 10000 га в 
розрахунку на одну особу. Ця складова земельного податку повинна обмежувати 
монополізацію землі. Тому ставки зазначеного податку повинні бути порівняно високими (на 
порядок вищими від ставок податку за землю). Крім того, на нашу думку, слід запровадити 
прогресивну шкалу ставок цього податку, які мають напряму залежати від площі угідь, що 
монополізована. 

Проте, як свідчить практика, вітчизняним платникам властиво всіляко ухилятись від 
сплати будь-яких податків, зборів та платежів. Враховуючи це, будь-який агрохолдинг  може 
взяти в оренду чи навіть з часом скупити земельні ділянки на афільовану з ним структуру. 
Тому, для запобігання ухиленню від оподаткування, щодо осіб, які ухилятимуться таким 
чином від сплати земельного податку за монопольне використання угідь слід застосовувати 
штрафні санкції у розмірі, що на порядок перевищуватимуть саму суму податку. Крім того, 
на наше переконання, в Україні також необхідно запровадити спеціальні податки-штрафи за 
недотримання технологій вирощування сільськогосподарських культур. 

Висновки. Враховуючи викладене, для комплексного вирішення зазначених проблем, 
на нашу думку, слід повніше задіяти методи податкового регулювання, посиливши роль 
земельного оподаткування як регулятора розвитку земельних відносин. Як свідчать 
результати дослідження, проблеми монополізації земельних угідь сільськогосподарського 
призначення доцільно вирішувати шляхом запровадження спеціальних податків-штрафів за 
монополізацію угідь та недотримання технології вирощування сільськогосподарських 
культур.  

Саме ці платежі повинні забезпечити достатній рівень фінансування робіт з охорони та 
поліпшення національного багатства України – земельних угідь сільськогосподарського 
призначення. 

Подальші дослідження в зазначеному напрямі фінансової науки слід присвятити 
обґрунтуванню оптимального розміру ставок платежів за монополізацію угідь та впливу 
цього платежу як на фінансовий стан його платників, так і на доходи місцевих бюджетів. 
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УДК 631.1(477.4) 

Г. З. БРИНДЗЯ 
 

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА ЗЕМЕЛЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 
ПРИЗНАЧЕННЯ НА ЛАНДШАФТНІЙ ОСНОВІ 

 
В статті висвітлено методику еколого-економічної оцінки земель, визначено фактор, які 

впливають на оцінку та встановлено зв’язок сутності еколого-економічної оцінки 
сільськогосподарських земель у вивченні природних екологічних, економічних умов на різних 
управлінських рівнях. 

This article deals with the principles of ecological and economic evaluation of land. The factors which 
influence on the evaluation have been determined. We have defined the link of ecological and economic 
evaluation essence of agricultural lands in the study of natural ecological and economic conditions at different 
governmental levels. 

В статье раскрыта методика эколого-экономической оценки земель, выделены факторы, 
которые влияют на оценку земель, а также установлена связь сущности эколого-экономической 
оценки сельскохозяйственных угодий при исследовании экологических и экономических условий на 
разных управленческих уровнях. 

Ключові слова: структура сівозмін, система землеробства, агроландшафтна типізація, 
природно-кліматичні умови. 

 
Постановка проблеми. Україна знаходиться на етапі становлення ринкової економіки, 

однією з основних умов якої є реформування земельних відносин. Здійснення масштабних 
перетворень належним чином не забезпечується раціональним використанням та охороною 
земельних ресурсів, а відтворення продуктивного потенціалу сільськогосподарських земель 
не відповідає вимогам еколого-економічного землекористування. У зв'язку з цим проблема 
підвищення ефективності використання відтворення та охорони земельних ресурсів набуває 
особливої гостроти, де необхідним є впровадження науково обґрунтованого забезпечення 
використання земель сільськогосподарського призначення на ландшафтній основі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні засади еколого-економічної 
оцінки на ландшафтній основі та рекомендації щодо формування системи раціоналізації 
землекористування розроблялися у наукових працях вітчизняних вчених, таких як В.Л. 
Кирюшин, В.М. Чамухин, М.В. Акуритишин, К.М. Третяк, Д.І. Бамбірда [1, 2, 4, 6]. Проте, 
загальним недоліком можна вважати неповне врахування вимог ринкової економіки в час 
реформування земельних відносин. Особливо в частині еколого-економічної оцінки земель 
на ландшафтній основі.  

Постановка завдання. Завдання дослідження в цьому контексті полягає в 
систематизації нагромадженого досвіду з даної проблеми, обґрунтуванні рекомендацій щодо 
оцінки земель сільськогосподарського призначення на ландшафтній основі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У контексті еколого-економічної оцінки 
сільськогосподарських земель найбільш важливим є комплексний підхід щодо дослідження 
об’єктивних природних властивостей та суб’єктивних соціально-економічних особливостей 
використання земель. Виходячи з цього, еколого-економічна оцінка сільськогосподарських 
земель базується на використанні методологічних підходів щодо оцінки ґрунтового покриву 
як природно-історичного утворення, завдячуючи здатності якого до саморозвитку та 
самовідновлення, підтримуються сприятливі екологічні умови, а також всебічного 
дослідження соціально-економічної цінності земель як основного засобу виробництва, 
операційного базису розміщення продуктивних сил [2, с. 32].  

Цілком очевидно, що економіко-екологічну оцінку сільськогосподарських земель 
можливо представити у вигляді сукупних і послідовних різновидів оцінки 
сільськогосподарських земель. Причому, залежно від призначення, структура еколого-
економічної оцінки може бути змінена. Комплексність інформації в економіко-екологічній 
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